

го, курдского и др.), причем ряд памирских языков и диалектов был описан впервые в советское время. Советская иранистика располагает многочисленными высококвалифицированными кадрами как в Москве и Ленинграде, так и в Таджикистане. Большое значение для иранского языкоznания имеют труды Ю. Ю. Авалиани, Г. С. Ахвlediani, Ч. Х. Бакаева, К. Е. Гаккаева, А. Л. Грюнберга, Н. А. Дворянкова, М. И. Исаева, Н. Х. Кулаева, К. К. Курдоева, А. Н. Масуми, Б. Ниязмухамедова, И. М. Оранского, Т. Н. Пахалиной, Л. С. Пейсикова, В. С. Растворгувевой, А. З. Розенфельда, С. Н. Соколова, В. С. Соколовой, Д. Т. Таджиева, М. Ф. Фазылова, А. Д. Цагаевой, И. И. Цукермана и др. Весьма плодотворна деятельность одного из крупнейших советских иранистов В. И. Абаева, среди трудов которого особое значение имеют «Историко-этимологический словарь осетинского языка» и «Скифо-европейские изоглоссы». Достижения советской иранистики позволили Институту языкоznания АН СССР приступить к созданию капитального трехтомного труда «Основы иранского языкоznания», подготовка которого ведется крупным коллективом советских иранистов под руководством В. И. Абаева и В. С. Растворгувевой.

Большие достижения имеются у латышских и литовских языковедов. Особенно успешно трудились они в таких областях, как диалектология, топонимика, лексикография и синхронное описание языкового строя.

Большой интерес представляют в этом отношении диалектологические работы М. Рудаите (по латышскому языку) и З. Зинкевиччюса (по литовскому). Латышские ученые под руководством Я. Эндзелина и В. Дамбе много потрудились над сбором, систематизацией и изданием материалов по полному научному перечню названий местностей Латвийской ССР. В Литве сотрудниками Института литовского языка и литературы подготовлен и издан «Словарь названий рек и озер Литовской ССР» (1963).

Многочисленные монографии появляются в Латвии и Литве по вопросам лексикографии и лексикологии. Научными коллективами лексикографов создаются многотомные толковые словари латышского (в 1971 г. подготовлены II и III тома) и литовского (в 1971 г. подготовлен IX том) языков.

Столь же успешно разрабатываются вопросы строя и развития литературных языков, их взаимодействия с разговорной диалектной речью. Коллектив латышских языковедов под руководством Р. Грабиса успешно выполнил задачу подготовки и издания двухтомной академической грамматики современного литературного латышского языка (т. I — 1959, т. II — 1962). Руководителем аналогичного коллектива в АН Литовской ССР является К. Ульвидас. В 1971 г. вышел в свет II том трехтомной академической грамматики литовского языка (т. I — 1965).

Большие достижения имеются в изучении армянского языка и его диалектов. Советскими арmenистами исследовались проблемы этно- и глоттогенеза армян, история армянского языка — одного из древнейших литературных языков мира, его современная структура в литературных разновидностях и многочисленных диалектах.

Эти и многие другие проблемы арmenистики успешно разрабатывали такие ученые, как А. А. Абраамян, С. Г. Абраамян, Э. Б. Агаян, В. Д. Аракелян, Р. А. Ачарян, А. С. Гарибян, Г. Б. Джакуян, С. К. Казарян, Г. А. Капанцян, И. К. Кусикьян, А. С. Маркарян, Г. Г. Севак, Э. Г. Туманян и др.

Развитию исследований по молдавскому языку и формированию национальных научных кадров в значительной мере способствовало создание в 1932 г. комплексного Молдавского НИИ истории, языка, литературы и экономики, а в 1946 г. — академического Молдавского института языка и литературы.

Молдавские языковеды имеют заметные успехи в изучении современного молдавского языка и его истории. Коллективами авторов созда-